



12月7日，九师一七〇团沙棘地里，职工正在直播售卖沙棘产品。
兵团日报驻记者 苟汇敏 摄

乡村振兴

兵团深入推进乡村振兴，努力打造宜居宜业的和美乡村—— 绘就乡村新画卷 共筑美好家园梦

●兵团日报全媒体记者 孙永杰

抓重点、补短板、强基础、促改革。为推进乡村振兴，兵团不断加强连队基础设施建设，提升公共服务水平，努力打造宜居宜业和美乡村。

兵团不仅注重经济发展，更关注文化繁荣与社会和谐，致力于实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴总目标。



在九师一六四团兵团非物质文化遗产展示馆里，兵团非物质文化遗产彩塔画展展馆里，兵团非物质文化遗产传承人、现代彩塔画创始人杨新平（左四）为参观者讲述作品创作过程（摄于9月12日）。

兵团日报全媒体记者 陈洋 摄

产业振兴展现新愿景

产业兴旺，是乡村振兴的重要基础。11月22日，记者来到位于一师五团的阿拉尔市爱疆农业有限公司，感受到了收获季节的繁忙与活力。

走进阿拉尔市爱疆农业有限公司冷库区域，叉车装载着货物来回穿梭，包装工人熟练地将新鲜苹果分拣、装箱。

阿拉尔市爱疆农业有限公司拥有38个冷库，库容可达8000吨。在苹果收购季节，冷库每天入库量达到200吨。公司不仅拥有完善的冷库设施，还有自己的种植基地。在五团二连、五团四连，公司建设了苹果矮化密植示范园、香梨基地，从源头上保障果品质量和供应。

阿拉尔市爱疆农业有限公司销售经理

赵浩说：“我们主要是做新疆应季鲜果的种植、收购、分拣、加工和销售。为了更好地服务果商，我们还提供包装、周转筐、果品调剂等一系列服务。”

每逢苹果收获季节，来自全国各地的客商们将采收的苹果运往这里存储、加工和转运。来自上海的席菊就是这些客商中的一员。

席菊在五团承包了300亩果园，在她的精心管理下，苹果产量高、品质优。她告诉记者：“我们今年存储在冷库里的苹果有2000吨，除了自己果园产出的苹果外，我们还从其他果农那里收购了一部分。这些苹果大部分会销售到江浙沪等地，冷库为我们提供了极大的便利。”

围绕建设“苹果产业强镇”，五团推进苹果全产业链发展，已经形成了冷链保鲜、销售运输等果品产业一条龙服务，不仅延长了果品的存储时间，还拓宽了苹果的销售渠道，帮助职工群众增收。

产业是乡村振兴的重要支撑。近年来，兵团以实施产业融合发展项目为平台，招引培育了一大批林果贮藏、保鲜和加工龙头企业，让特色果品从田间“走”进车间，让小果子“链”出了大产业，加快了农业产业化进程，为实现乡村产业振兴夯实基础。

目前，兵团已初步形成了以国家级产业园、产业集群和产业强镇为引领，兵团级产业园、产业集群和产业强镇（镇）为骨干的现代农业产业体系。

文化振兴注入新活力

“当梦想之光照亮崭新的天地，看生命璀璨花开……”11月10日，记者来到七师一二六团振兴路社区，还未走进舞蹈室，欢快的舞曲就传入耳中。

一二六团有名的“文化能人”、戈壁母亲舞蹈社社长孟路辉，正带着社员们翩翩起舞。自幼热爱艺术的孟路辉，1997年加入连队宣传队，是连队文艺演出的骨干。

如今，戈壁母亲舞蹈社已汇聚了83名热爱舞蹈的职工群众。他们深入连队、社区、学校，播撒文艺火种，不断擦亮“戈壁母亲”文化品牌。他们不仅积极参加师、团场举办的各类活动，还常被邀请到乌苏、独山子、乌鲁木齐等地演出，将一二六团的文化

魅力传播至更远的地方。

一二六团是“戈壁母亲”故里、“中国军垦文化之乡”，书法、绘画、剪纸、舞蹈等方面文化艺术人才众多。一二六团整合优势资源，以红色文化凝聚乡村奋进力量，让连队面貌美起来、职工群众口袋鼓起来。

在一个安静的屋子里，邵经磊正在家中作画。画笔在他手中像有了生命一样，在画布上欢快地跳跃着，勾勒出他心中的兵团情怀。少年时期的邵经磊便对绘画情有独钟，历经生活的磨砺，他最终在一二六团找到了心灵的归宿。

2023年6月，邵经磊的个人画展在一二六团戈壁母亲美术馆成功举办，赢得了广泛

赞誉。如今，他不仅是戈壁母亲志愿服务队的成员，更是“送文化下乡”的积极践行者。“与大家一同交流学习，提升绘画和书法水平，我感到无比幸福。”邵经磊说。

实施乡村振兴战略效果如何，不能只看职工群众口袋里的“钱票子”，更要看他们的精神风貌。文化为乡村振兴铸魂的实践，在兵团俯拾皆是。

近年，兵团各师团依托丰富的地域文化资源，采取政策引导、资金扶持、能人带动、技能培训等举措，全面加强基层文化阵地建设，深入实施文化惠民工程，基层文化事业蓬勃发展，文化凝聚力、提振精气神的作用进一步发挥，乡村振兴正从“面子美”迈向“里子美”。

农旅融合探索新路径

走进九师一六一团八连，道路平整，设施齐全，一个集旅客出行、公共服务、购物为一体的交通门户呈现在眼前——这里是一六一团八连游客集散中心。近年来，一六一团秉持农旅融合发展理念，持续推动旅游服

务品质提升，为乡村振兴注入了新活力。

“随着旅游产业的不断发展和基础设施的完善，八连的旅游项目越来越丰富，对游客的吸引力也越来越大。”八连游客集散中心工作人员刘乾力告诉记者。

八连不断完善旅游配套设施，新建了游客集散中心、停车场、房车自驾营地等硬件设施，并大力开展景观绿化、人居环境整治、河道环境治理等工作，不仅提升了连队的视觉美感，也提高了职工群众的幸福感。

在一六一团二连，以红花和小麦加工为主的现代化农业工厂五谷花坊成为新晋的“网红”打卡地。在旅游旺季，游客们可以置身于蓝天白云下的山谷中，欣赏竞相绽放的红花和随风摇曳的小麦，感受乡村的宁静与美好。

紧抓团场发展旅游业的机遇，一六二团一连职工李兵将自家庭院打造成特色民宿。“连队的环境越来越好，我们又在219国道旁，越来越多的游客走进连队，生意越来越红火。”李兵说。

近年来，九师各团场积极探索农旅融合新路径，抢抓机遇，整合各方资源，推进“旅游+”全产业链联动发展，通过“以农助旅、以旅兴农”的方式，助力乡村振兴。

品味农家菜、住农家民宿、体验乡野乐趣……越来越多的游客喜欢在兵团的青山绿水间放松心情、感悟自然。乡村旅游的持续升温，也为兵团乡村振兴提供了新的“赛道”。

兵团通过科学合理开发，将农业旅游资源转化为具有吸引力的旅游产品，如农家乐、采摘园、农事体验等，成功打造“大活西游万亩桃园”、紧邻怪石峪景区的五师八十四团特色农家乐等多个景区景点。这些具有鲜明乡土特色的农文旅融合项目，不仅促进了农业产业的升级和转型，同时为旅游业注入了新的活力，丰富了旅游产品类型和旅游文化内涵，为带动兵团经济发展、增加职工群众收入、改善乡村环境提供了有力支撑。



11月19日，位于一师十团的阿拉尔市十团棚架蔬菜种植农民专业合作社大棚内，社员正在采摘草莓。
阿迪力·艾尼 摄

精准发力

五师九十一团：
特色产业“百花齐放”

●兵团日报全媒体记者 张贝

寒冬人不闲，发展产业忙。在五师双河市，温室大棚内绿意盎然，各种蔬菜长势喜人；养殖场内肉牛膘肥体壮，正在悠闲进食；生产车间内一派繁忙景象，生产线开足马力赶订单。

12月6日，记者走进五师九十一团一连，种植户焦福才正在处理红薯。“11月中旬，红薯就全部收完，拉进了加工厂。有了团场提供的种苗和技术服务，我种植的80亩红薯产量和效益一年比一年好。来年，准备扩大种植面积，进一步增收致富。”

记者来到双河市新豫薯业有限公司的生产车间。在这里，从田间采收来的红薯经过清洗脱皮、高温蒸煮、自动烘干等多道工序后，变成了一袋袋雪白的红薯淀粉。

“今年，我们签订了6000亩红薯订单，生产线全线开工，工人们加班加点赶订单，日加工红薯能力在300吨左右。”双河市新豫薯业有限公司董事长齐波介绍，红薯淀粉产业市场前景广阔，明年公司将进一步扩大种植面积，进一步满足市场需求，帮助职工增收。

乡村要振兴，产业必先行。五师九十一团“做优企业、做强产业、做深加工”，积极发展淀粉红薯、梅花鹿养殖等特色产业，进一步拓宽了职工群众增收致富的渠道。九十一团组织种植户学习先进的农业管理技术，招引配套企业入驻，通过“职工+合作社+企业”的模式，提升特色农产品的附加值和市场竞争力。

在九十一团23亩梅花鹿养殖基地，记者看到，从东北引进的70只梅花鹿正在进食。据了解，一只成年公鹿每年可产鹿茸5至6公斤，每公斤售价在5000至7000元之间，鹿血每公斤售价在300元左右，养殖梅花鹿经济效益可观。

走进九十一团六连草莓设施大棚，一垄垄草莓长势茂盛，排列整齐，职工吕积寿正在给草莓叶面施肥，摘除老叶清理藤蔓。九十一团充分利用闲置大棚大力发展特色种植，如今，大棚种植成为职工群众增收致富新引擎。

“未来，团场将继续秉承‘产业先行’理念，依托现有资源禀赋，培育壮大特色产业，为团场乡村振兴和产业振兴注入新的活力。”九十一团经济发展办公室主任王伟说。

闲不住的“伟伟书记”

●兵团日报全媒体记者 常YY

“天气越来越冷了，大家抓紧把大棚里的菜秆和薄膜收拾干净，明年才能继续种菜。”12月3日一大早，三师五十三团二连党支部书记、连管会指导员张伟伟来到连队的民族团结大院，帮助连队职工群众清理大棚。

冬日的阳光懒洋洋地照在错落的红墙灰瓦上，孩童在院落里嬉闹，大人们劳作之余围坐聊天，一派温馨和乐。如今的二连，道路干净、院落整洁，连容连貌“变了样”。

“以前的连队破破旧旧，都是土路，有的人还乱扔垃圾，环境卫生脏乱差。现在，连队的环境越来越好，院子里还可以养养花、种种菜，住起来比以前舒心多了。”说起连队的变化，二连居民艾日古丽·艾海提的喜悦之情溢于言表。

对张伟伟来说，二连不仅是“诗和远方”，更承载着“担当与坚守”。

2014年，退伍后的张伟伟来到五十三团二连工作。自踏上这片土地的那日起，张伟伟便沉下心来，真心实意为连队职工群众办实事、办好事。

美丽连队建设是乡村振兴的重要抓手，张伟伟深刻认识到，要想致富，就要从人居环境抓起，带动职工持续稳定增收，不断增强职工群众的获得感、幸福感、安全感。

“两横一竖，就是干！”张伟伟下定决心，要改善连队人居环境，让职工群众生活得更美好。

如何在短时间内让连队的面貌焕然一新？张伟伟有两个“法宝”，一是紧跟连队人居环境整治政策措施，落实推进不打折；二是组织职工群众、发动职工群众，“连队是我家，爱护靠大家”，动员职工群众人人参与。

平日里，张伟伟几乎每天早上10点定时走访，督促职工群众将家里的卫生和门前屋后的庭院打扫干净。

在连队职工群众的共同努力下，二连旧貌换新颜。宽阔平坦的水泥路通到了职工群众家门口，整洁的院落错落有致，家家户户门前种花种树，一到夏天，整个连队都被“绿意”包围。

选好“头雁”方能展翅高飞。乡村振兴，关键在党组织领导班子和带头人。“他永远闲不住，是民族团结的践行者，在我们连队是一个很受尊重的人！”说起张伟伟，二连党支部书记、连管会连长买买拉·阿不都威力这样评价道。

人居环境变好了，张伟伟又带领职工群众增收致富，让他们的钱包“鼓起来”。从2018年开始，他鼓励大家在大棚里试种洋葱、辣椒等经济作物，还定期邀请专家来连队开展农技培训，让他们从“能种”到“会种”。目前，二连有200余个大棚，连队职工人均月增收3000元左右。

“我们做的小事，就是老百姓的大事。”这是张伟伟挂在嘴边的一句话。早上8点多起床，10点走访，到职工群众的家里走一走、看一看，这是张伟伟多年来坚持的习惯。踏实勤奋、热情能干，连队的人亲切地喊他“伟伟书记”。

“伟伟书记，亚克西，我们都喜欢他！”提起张伟伟，二连群众米曼·克里木竖起了大拇指，“我们需要什么就找伟伟书记，他能帮我们解决问题，我们心底感激他。”

